* Document : Livre I, probléme 27. Adaptation de la traduction de P. Ver Eecke.

Trouver deux nombres tels que leur somme et leur produit forment des nombres donnés.

I1 faut toutefois que le carré de la demi-somme des nombres 2 trouver excéde d’un
carré le produit de ces deux nombres ; chose qui est d’ailleurs figurative.

Proposons que la somme des nombres soit MK (20 unités), et que leur produit soit
MOC. (96 unités)

Que la différence des nombres soit S‘F (2x). Dés lors, puisque la somme des
nombres est MK (20) si nous la divisons en deux parties €gales, chacune des parties

sera la moitié de la somme, ou M L (10). Donc, si nous ajoutons a I’une des parties, et
si nous retranchons de I’autre partie, la moitié de la différence des nombres, ¢’est-a-
dire Sa(lx), 1l s’établit de nouveau que la somme des nombres est MK (20), et que
leur différence est S B (2x). En conséquence, posons que le plus grand nombre est
S KT(lx+ 10) donc le plus petit sera HTASE(IO— 1x), et il s’établit que la
somme des nombres est ¥ K (20), et que leur différence est S B (2x). Il faut aussi que
le produit des nombres fasse KQ_C (96). Or le produit est 1 p A AYa (100 - 1x2),
ce que nous égalons 2 KQ—C (96), et S devient HF (2).

En conséquence, le plus grand nombre sera IIL_B- (12), le plus petit sera 3T (8) et
ces nombres satisfont a la proposition.




BHASKARA : et le singe?

Exemple. La cinquiéme partie de la troupe, moins 3, élevée au carré était
allee dans une caverne et un singe était en vue grimpé sur une branche. Dis
combien ils étaient ?

. _ . : _ 1 : o, _ 1
Ici la troupe est ya 1. La cinquiéme partie est ya 5 Moins trois, c’est ya r

s , 1 30 _ 225 . ,
ra ? Ceci €leveé au carré donne yava — ya — ra —. Avec celui que l'on

25" 25 25

Sk 1 _30 _ 250
voit 2—5 cela donne yava — ya — ru

257725 25

Ceci est égal a la troupe ya 1. En réduisant les deux cotés de I’équation au
méme dénominateur, en abandonnant le dénominateur, et en faisant des
soustractions identiques, I’équation devient

yava 1 ya 55 ra 0
(x* — 55x = — 250)
yava 0 ya 0 ra 250.

En multipliant par 4 et en ajoutant un nombre égal au carré de cinquante
cing < 30 25 > les racines extraites sont

ya 2 ra 55
ya 0 ru45




Qvestion XX,

T Rouvons un©tel, que fon quarré — 13 multiplié parla
fomme dudouble d icelus ©), &lequarré de— 28 4,k
produict [oit egal au quarré duproduici de— 2 par icelus @ requis

CONSTRVCTION.

Soitle nombre requis 10| 4
Son quarré 1 (9, auquel zjoufte —12

faick 1@—12) 4
Qui multiplié par la fomme dit double du nota-

bre requis, &le quarré de—28& 4, quieft

par. 2D~ 8, faikt2 @)+ 8 (@D —24 (D) —96 | 64
Egal au quarré du produict de —2, par1(D)

ircmicr enl’ordre, quiefta 40|

efquels reduidts, 1 @ feraegaled —2 @+ @+
48;Et1 @ parle 71 probleme, vaudra 4.

Je di que 4 eft le nombre requis. Demonflration. Le
quarre de geft 16, qui avec — 12 fai& 4, qui muldplié
par 16 (16 pour la fomme du double d’iceluy 4, &le.
quarre de —2 & encore 4 ) faict 64 , qui font egalesau
quarré du produi¢tde — 2, par le 4 trouvé, felon le re-
gquis; ce quil falloit demonitrer.

Quve-
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Soit 'équation’

nE . ®
o R A% Sizicme
. F, —— \ . ‘
Pour faire évanoukd |me_ur b—c, il faudra :;;o"l"ftfmf‘
ainf quigi:m. multiplicr tous les termes j¢quations

parce ﬂ{éffeur » CC qui donnmera aax == b— ¢ licecrales.

N c=bx =—ac X b-c, ol j'si obler-
vé, 1°. de muttre une barre su-deffus de b—c¢
dans le premier hembre, parce que fans cela
on pourroit groire quiil 0’y GuISNa e ciwi dc
multiplier dc; 2° de-aettre -des o
deffus de éx—ac & de b—c dans le fecond
membre, afin qu'on voyc que ce (oht ces deux
quantités entieres qui doiveat fe multiplier.

C'eft ane actention qu’il faut avoir toutesles  Ufage dey
fois qu'on veur défigner des produits ou des barres du.
puiffances de quantités complexes’; au licud'u- deflus des,

ne barre, onfe fert quciquetois dc.pirenthefts_. &“z?nn;;sc.

Aiuﬁ at (d—*—l‘)'ou at x:;_b ﬁgﬂiﬁet}t ue celui
égalemcnt le prOdgit de d‘ Pata+6; (“+6) €s . parca-

thefes,

X (bg=d) Ou a—4-b6 X b—~d leproduit de*

" ¢ )
a-bparai-d;(ff+gg)’ ouff+gg
la-quantité f 4 g p élevée ala puillance dont
I'expofanteft 3 , ceft-i-dire (are. XXXVII)
multipliée deux fois par elle-méme.

A. Clairault. Elémens d'Algebre, 1768 4tme édition.



